

## 省十四届人大二次会议 783件代表建议全部交付办理

与去年相比,代表建议数量同比增长约18.5%,高质量发展、营商环境、科技创新等成热词

河北日报讯(记者霍相博、崔丛丛)从3月1日召开的省十四届人大二次会议代表建议交办会上获悉,省十四届人大二次会议期间,代表们依法履职尽责,积极建言献策,围绕各方面工作提出建议783件,已全部交由承办单位办理。

今年的代表建议有哪些特点?综合分析显示,代表建议在数量上有所增加,比省十四届人大一次会议增长18.5%,提出的对策建议针对性、可行性明显增强。提出建议的代表中近60%是基层省人大代表,建议内容更加接地气、惠民生,主要集中在教育、医疗卫生、社会保障等领域。高质量发展、乡村振兴、营商环境、人才培养、科技创新等是今年代表建议中的热词,代表建议与

省委决策部署和全省中心工作关联性更强,充分反映了全省各地各领域工作情况和人民群众的所思所盼所想。

从类别上来看,783件建议中,经济、财税和金融类198件,占比25.3%;农业农村、林业和水利类104件,占比13.3%;城建环资类87件,占比11.1%;教科文卫类231件,占比29.5%;社会建设及公共事务类101件,占比12.9%;司法类48件,占比6.1%;民主法治类10件,占比1.3%;其他领域4件,占比0.5%。

为高质量办理好代表建议,省人大常委会代表工作部门将组织开展全过程督办专项行动,进一步聚焦重点领域、明确督办工作重点,通过信息化平台管理、实地走访、专题督办等形式,全过程全链条开展督促检查,评估考核各承办单位办理工作,确保代表建议办理各项要求落实到位,力促代表建议真落实、问题真解决、代表真满意、群众真受益。

# 全省冬小麦苗情为近年来最好水平

河北日报讯(记者郝东伟)又是一年春耕时。2月28日,记者走进辛集市马兰农场,连片麦田里一片绿意,冬小麦进入了返青期。

麦苗长势咋样?河北省小麦专家指导组组长郭进考随手从地里拔起一株麦苗,“你看,这是典型的一类苗,根系发达。今后一段时间,只要科学管理,后期没有大的灾害,好收成不成问题。”

当天,省农业农村厅在辛集市召开小麦田间观摩暨单产提升推进会。记者从会上获悉,今年河北3356万亩冬小麦播种技术好,墒情好,主体麦田一、二类苗占比90%以上。眼下,冬小麦陆续进入返青期,迎来春季麦田管理的关键阶段。

“就目前来看,我省冬小麦苗情为近年来最好水平,为夏粮丰收打下了有利基础。”省农业农村厅种植业处三级调研员郭文娟介绍,省农业农村厅发挥科技支撑力量,推行全程精细精准科学管理,建立了行政包联和技术服务“两大体系”,实行省包市、市包县、县包乡镇、乡镇包村的层层包联机制。省市县各级农技人员也都行动起来,深入田间地头,查苗情、查墒情、查病虫害,持续跟踪苗情动态变化,面对面指导农户落实落细田间管理,真正做到分区分类、对症下药。

小麦生产是全年粮食生产的第一仗。冬小麦播种以来,我省紧盯麦田冻害、前期麦苗旺长、小部分地区苗情偏弱

等实际问题,确定了镇压划锄、控旺促弱转壮、保苗稳健生长的春管措施。

“今年我省冬小麦播种基础较好,虽然冬季温度偏低,但降雪覆盖,未造成冻害。当前主体麦田的特点是墒情足、冻害轻、群体足、个体壮。”郭进考介绍,虽然今年冬小麦长势较好,但苗情比较复杂,主要表现在部分麦田由于播量过大,造成群体偏大,有旺长趋势;个别地块播种偏晚,麦苗偏小,群体不足;整体播种质量差的地块有缺苗断垄现象。

针对春季气温多变,降雪后土壤湿度大的情况,郭进考提醒广大种植户要密切关注天气变化,及时查看麦田的墒情、苗情变化,科学诊断,分类施策,科学春管。

“尤其是病虫害有加重的趋势,要注意及时防治纹枯病、茎基腐病等根茎病害,镇压时注意表墒,压干不压湿、晴天午后压,注意预防倒春寒的发生。”郭进考说。

为扎实抓好冬小麦田间管理,省农业农村厅要求各级农业农村部门压紧压实包联责任,加密调度督导、会商研判、技术指导频次,真正深入到乡、村进行针对性指导服务。各地要分层分级开展有针对性、形式多样的培训活动,让农户掌握田间管理技术要领。紧盯倒春寒、干旱、风雹、干热风等灾害天气和我省易发的茎基腐病、纹枯病、条锈病、吸浆虫病、蚜虫等病虫害,开展“抗灾保粮”“虫口夺粮”行动。

## 筑梦现代化 共绘新图景

### 全国人大代表张淑芬的建议受到关注

# 更好促进民营文化企业发展壮大

河北日报记者 赵泽众

### 议案建议落地了

2月22日,“2024年全国消费促进月暨京津冀消费季”启动,河北易水砚有限公司的易水砚在启动仪式上亮相。

“随着文化消费日益深入人心,越来越多的‘国货潮品’成为不少人春节期间走亲访友的伴手礼。”全国人大代表、河北易水砚有限公司技术总监张淑芬说,在2023年3月举行的十四届全国人大一次会议上,她提交了“关于助力民营文化产业高质量发展”的建议。

去年10月,文化和旅游部经商财政部、中国人民银行,对建议进行了答复。

“当前,文化产业发展不平衡、创新能力不强等问题依然存在。”张淑芬代表在建议中说,民营文化产业的高质量发展离不开正确的发展导向。

对此,文化和旅游部答复称,在推动文化产业发展工作中,该部坚持把社会效益放在首位、社会效益和经济效益相统一,推动文化产业持续健康发展。同时,将坚持正确导向落实到文化产业发展各项工作中。例如,在开展国家级文化产业示范园区(基地)创建命名、国家文化和旅游消费示范(试点)城市建设、重点文化和旅游投融资项目遴选等工作

过程中,始终把坚持正确导向、确保文化安全作为首要评价指标,引导各级文化和旅游行政部门、广大市场主体坚守底线、守正创新,提供更多优质文化产品和服务。

“有了人才的高质量,才会有产品的高质量。”张淑芬代表说,“人”一直是她重点关注的问题。

“近年来,我部指导成立全国数字文化产业专业硕士试点工作专家委员会,协调推动相关高校试点设立数字文化产业专业硕士,加大对数字文化产业人才培养力度。”文化和旅游部在答复中提出,支持和引导高职院校

以开设专业方向、合作办学等方式培养多层次人才,满足文化产业高质量发展的需要。此外,还实施了文化和旅游部高质量产业人才培养扶持计划,支持各地围绕数字产业、文旅金融、创意设计等领域开展产业人才培养,培训高层次产业管理人才、创新创业人才、专业技能人才。

张淑芬代表在建议中提出,要落实对民营文化企业的各项税收扶持政策。

“2023年以来,党中央、国务院连续部署实施了一批税费优惠政策,对中小企业和民营经济的税收优惠力度不断加大,符合条件的民营文化企业均可享受政策支持。”文化和旅游部在答复中表示,下一步将会同财政部、中国人民银行等,持续优化政策体系和营商环境,充分发挥财政资金引导带动作用,加大金融支持力度,加强产业人才培养培训,着力培育发展新业态、新模式,启动实施文化和旅游新业态培育计划,更好促进民营文化企业发展壮大。

强度大、工作环境差,而且很多人年龄偏大,但有的地方工资待遇低。“地方政府应提高环卫工人各项福利待遇,保证环卫工人的收入与当地经济发展相匹配,让每一位环卫工人归属感更强。”马长翟说。

### 【心声新愿】

作为基层人大代表,就是要多渠道听取群众的心事、烦心事,将群众的急难愁盼融入履职实践中,真正为大家解难事、办实事。我将带着对工作的责任和环卫工人的心声,继续用心用情用力履职尽责。

### 短评

### 贴近实际提出实策

康乾

建议设立全国环卫工人节,呼吁提高环卫工人各项福利待遇,把与工友、外来务工人员、沿街商户的寒暄和交谈作为收集问题、了解情况的方式,多渠道听取群众的心事、烦心事……全国人大代表马长翟身在平凡岗位,时刻关注工友和百姓的心声,用扎实的作风和积极的行动,兑现着不负人民群众的庄严承诺。

“人民选我当代表,我当代表为人民”,是实打实的话语,也是实打实的行动。马长翟的履职故事启示我们,“干货”不会从天而降,坚持扎根在实际工作中、扎根在群众中,向着实处行、奔着实去,才能真正把情况摸清,把问题找准。

## 旱碱麦特色产业 创新基地在沧州揭牌

### 是国家盐碱地综合利用技术创新中心设立的首个基地

河北日报讯(记者戴绍志)2月29日,国家盐碱地综合利用技术创新中心旱碱麦特色产业创新基地在沧州市揭牌。

国家盐碱地综合利用技术创新中心是国家级创新中心,该中心聚焦盐碱地生物育种、产能提升和生态化利用三大领域,取得一系列核心技术突破,是盐碱地综合利用科技创新及产业发展的“领头羊”。

旱碱麦特色产业创新基地是国家盐碱地综合利用技术创新中心设立的首个基地。基地汇聚了京津冀科技创新资源,通过整合相关高校、科研院所和有关企业力量,将开展联合攻关和集成创新,推进科技成果转化,培育高水平科技人才,加快完善从育种、种植到农产品加工、市场销售的全产业链发展体系,全力做好盐碱地特色农业这篇大文章。

国家盐碱地综合利用技术创新中心主任梅旭荣表示,旱碱麦特色产业创新基地的揭牌,有利于提升盐碱地综合利用水平,为保障国家粮食安全、推动沧州盐碱地特色产业高质量发展注入了新动能。

沧州市盐碱地耕地面积达408.58万亩。近年来,该市以科技创新为引领,加强耐盐碱良种引育,大力发展盐碱地特色产业,涌现出“旱碱麦”“黄骅苜蓿”“南齐茴香”“碱地梨”等多个特色农业品牌,盐碱地农产品全产业链产值达135亿元。

接下来,沧州市将以旱碱麦特色产业创新基地揭牌为契机,积极创造有利条件,确保创新基地高起点规划、高标准建设、高效率推进、高质量发展、高水平管理。同时,与国家盐碱地综合利用技术创新中心和河北省科学技术厅加强沟通对接、密切协作配合,共同将沧州打造成为盐碱地综合利用区域创新高地。

## 继南运河捷地闸后 河北新增3个水利部 标准化管理工程

河北日报讯(记者苑立立、通讯员任树春)2月23日,水利部印发《关于认定2023年第二批水利部标准化管理工程的通报》,我省南运河河务中心王希晋节制闸、唐山市陡河水库、唐山市陡河胜利桥至侯边庄段堤防被评为水利部标准化管理工程。至此,继2023年南运河捷地闸被评为水利部标准化管理工程后,我省又新增3个水利部标准化管理工程。河北成为华北地区该项工程数量最多的省份。

自水利部开展水利工程标准化管理工作以来,省水利厅围绕精细管护、高效运行的水利工程现代化管理目标,强化落实管理责任,规范管理行为,提高管理能力,搭建起“专班靠前+专家支撑+省市县三级管理”标准化立体组织架构,聚焦工程设施、安全管理、运行管理、管理保障、信息化建设等方面,建立完善的标准化管理制度体系。2023年,全省共有153处水利工程,包括水库、水闸、堤防等,完成了标准化管理达标创建。

## 京津冀三家省级图书馆联合 雄安打造公共阅读“XIN空间”

河北日报讯(记者龚正龙)打造阅读空间,助推文化建设。在京津冀协同发展重大国家战略提出十年之际,2月26日,由首都图书馆、天津图书馆、河北省图书馆与雄安新区宣传网信局共同举办的雄安新区容西片区贤溪社区公益图书馆暨“XIN空间”揭牌仪式举行。

“XIN空间”是在河北省文化和旅游厅联合京津冀文旅部门共同指导下,首都图书馆、天津图书馆、河北省图书馆共同谋划的新合作项目,旨在发挥各自优势合力打造的新型阅读空间。三馆对“XIN空间”赋予了五个美好期盼:“新”,新型、创新;“心”,文化中心、与百姓心连心;“鑫”,京津冀黄金搭档、通力合作;“欣”,提升人民群众幸福感与获得感、欣欣向荣;“馨”,书香馨香、环境温馨。

本次揭牌的“XIN空间”坐落于全国完整社区建设试点——贤溪社区辖区内,毗邻中小学,阅览面积190平方米,藏书品类齐全。该“XIN空间”设置了文化会客厅、阅读休闲区、图书大厅、小桔灯绘本馆等功能分区,配备自助借书机、自助查询机等便民设施。联合打造公共阅读“XIN空间”丰富了京津冀图书馆联盟的合作形式,深化了合作内容,推动三地公共图书馆共建共享再开新局,为雄安新区文化事业发展注入了新的活力。

战略合作模式。雄安新区负责“XIN空间”运营管理,三馆在业务指导、人员培训、活动联动、资源共享等方面给予支持,共同提升“XIN空间”服务能力与管理水平,在推动公共文化服务便利化等方面积极探索。为了丰富“XIN空间”文献资源,更好地满足附近师生、居民的文化需求,当天三馆共支持图书15000册。

揭牌仪式上,三家图书馆与雄安新区宣传网信局共同签署了合作协议,开启四方共建公共阅读空间

### 我的履职“最难忘”

2月23日,天气寒冷。18时许,天色渐暗。

在石家庄市新华区湾里庙步行街上,全国人大代表、石家庄市新华区环卫队清扫一大班班长马长翟和工友们还在热火朝天忙碌着,协调清雪工作,“还需要过去几个人卸车”“这边再扫干净点就往西走”……

前几日,石家庄迎来了一场大雪,给市民出行和交通安全带来了不便。

“我和工友们三天三夜没回家了,累了就到休息室歇会儿,就是为了早点清扫完积雪,保证市民平安出行。”她告诉记者。

在平凡的岗位上,马长翟用实际行动兑现着不负人民群众的承诺。

去年出席十四届全国人大一次会议前,马长翟在调研中发现,由于环卫工人工资待遇较低,导致环卫队伍存在人员流失严重、流动性大、管理难、招工难等问题,为此她在大会上提出了设立全国环卫工人节的建议,呼吁社会各界尊重关爱环卫工人,从而在全社会形成理解支持环卫工作的良好氛围。



日前,全国人大代表、石家庄市新华区环卫队清扫一大班班长马长翟(右三)进行调研。

针对她的建议,国家有关部门给予了回复。“看到基层群众的心声得到关注、需求得到反馈,说明自己履职有了成效,也感受到肩上沉甸甸的责任。”马长翟说。

多跟工友、外来务工人员、沿街商户等沟通交流,不管是工作中的困惑

还是生活里的烦恼,都能折射出他们的所需所盼。一阵寒暄、一次短暂交谈,都成为马长翟收集问题、了解民意的方式。每次她都认真聆听和记录,敏锐地捕捉群众需求,不断充实到自己的建议中。

经过调研她发现,一线环卫工人劳动

## 国网石家庄供电公司 电力春检正式开启

3月1日,国网石家庄供电公司变电检修中心作业人员在高邑县220千伏凤城变电站进行设备集中检修。当日,国网石家庄供电公司电力春检工作正式开启,为用电高峰期可靠供电打好基础。

河北日报通讯员 康伟摄

